

# CSIKSZEREDA

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetői árak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.  
Negyedévre 2 kor.

Felolvasó szerkesztő:  
**Dr. Szántó Samu**  
Ügyvéd.

Nyitólérel cikkek sorozatunk 30 filléretl kőöltemek.  
Egyes lap ára 20 fillér.  
Hirdetési díjak a legelőszobban számítatnak.

## Felhívás előfizetésre.

A „Csiszzereda” a mai nappal új, nagyjelentőségű forduló előtt áll. Mai számunk már a politika jegyében született s ezzel a „Csiszzereda”, mely eddig vármegyének és városunk társadalmi életének híi és igaz tükré volt, immár politikai hetilappá változott.

Ez a változás, amely egyszerűnek látszik az első pillanatra, ép oly naggyfontos ságu eseménynyé fog válni rövid idő múlva, mert bizakban és bítran hirdelhetjük, hogy a „Csiszzereda” lesz az egyedüli politikai lap, amely nemcsak vármegyénkben, de szűkebb hazánkban is, pártoktól és személyektől függetlenül, erőjéhez mérten fog küzdeni a magyarság boldogulását és függetlenségéért.

A „Csiszzereda” politikai programját e rövid mondatban foglalhatjuk össze: Pártoktól és személyektől független, szókimondó lap keretében küzdeni hazánk politikai és gazdasági önállóságáért és székely testvéreink megmentéséért.

E hazafias programmon kívül lapunk továbbra is a legnagyobb szeretettel fogja ápolni vármegyének és városunk polgárainak közérdekét, társadalmi életünk igazságos és elfoglatlan kiránabánait.

A „Csiszzereda” politikai álláspontjának egyetlen ambíciója, hogy komoly, iradól, tárgyias és tartalmas lapot alkosson, amely a független, szabó, igazságos világ ép úgy megvalósítja benne, mint a társadalmi élet intím, szinte barátját.

## Fehér virág

Egy szál fehér virágot őrzök  
— Hőszíven, édes emléttel  
E szál virág csodás varázsa,  
Hogy hervadt szívem ifjú lett

Csókak (tízem minden este,  
Elhúzem hosszúan, boldogan.  
Égy rég nem érzett, édes álom  
Megtöltja autógó-zavom.

Irigység, gúszgú rútsarában  
Mít rám hajít szunyegvilág:  
Vigasztalást ad, édes enyhét  
E szál fehér, hervadt virág

Csüszgedt szívombó ifjú álmat,  
Reményt és vágyat ad nekem...  
E kis virág tanít meg újra  
Ez édes szóra: szerelem!

Gara Ákos.

## Steve Brodie esete.

Zöldi Marciával a földnagyból lett cigányprímással, aki most Amerikában szerzi a bebört és dicsőséget a magyar nőtának,

Bizra intelligens közönségünk jókora támogatásában és komoly törekvésünk sikerében, arra kérjük kedves olvasóinkat, hogy pártoktól személyektől független politikai lapunkat, a melynek ára a nagy átadulást dacára sem változott baráták és ismerőseik körében terjesztani szieszkoljenek.  
A „Csiszzereda” politikai hetilap előfizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona.

Csiszzereda, 1904. január 5.

A „CSIKSZEREDA”  
kiadóhivatala

## A kormány és a székely akció.

Csiszzereda, 1904. jan. 10.

A Székelyföldön nagy veszedelem van; mindenki tudja. L.

Ellúnt a régi boldogság. Az iparkodó, élelmes székely nem tudja megkeresni kenyereit. Szolga vagy koldus a székely saját hazájában, ur lett a „bekövetkezett” pénzes ember.

Az előbb dalolt völgyekből kihalt a jökekv. Hallgat a kolomp. Elaludtak a pásztortüzek. Üres az istálló és az eszteta.

A gyengébb lelkűek idegenben eszik már a honatlanság kes-rü kenyerét. Távra, keleti országokba messze nyugaton székely leányok esatagolnak. Árnyak a székely letet.

Zöldi Marciával üldögéltek a Cafe Boulevard terraszán. Valamit kellene csinálni, mert ez így mulaszt. Hat gyorlok a színházba. Ugy emlékszem, vasárnap volt. Elindultunk Boweryn, közben fürkésztük a színházak reklámjait. Egy óriási plakát hirdette a Peoples Theater szenzációs darabját A Brooklyni hidat ábrázolta e kép, amint egy viharos éjszakán egy ember ég fel emelt karokkal ugrik le a hídról a 60 lábnyi mélységbe, az alatt hőmpölyögve hullámozó East river habja közé. A szöveg pedig ilyen volt:

Steve Brodie. Szimű 3 felvonásban.  
Irta Steve Brodie.

— Ez turesa — mondja Zöldi Marci, egy ember, aki darabot ír önmagáról.

— Ezt megnézzük, — mondóm én és bementünk a színházba. Zsufolásig volt, a karzatok ropogtak a sokaság alatt. A szomszédunk, egy jórav ló yankee szóval tartott bennünket, amig az előadás megkezdődött

— Tudja polgártárs, ez a Steve Brodie szerencsés ember. Leugrott a világ legmagasabb hidjáról és semmi baja sem esett.

Ki ennek az oka?! Ki ezért felolós?!

Ég a háztető. Ne keressük a gyujtogatól. Öllsuk a tüzet.

Ne a veszedelem okozóját keressük, hanem a segítés módját.

Ki van hivatva arra, hogy a hon-szerelő székely népet a végpusztulás örvényéből kiragadjon?

Talán a társadalom?

Nem!

A társadalom már megtette kötelelenségét.

A társadalom mozgalma alig lehet hivalva arra, hogy a menlési munkálatokat végrehajtsa. Szerepe inkább az lehet, hogy felderítse, tisztázza a bajokat s megvitassa a segítés módjait. A segítés lényeges végrehajtásához se eszköze, se módja, se hatalma, se kellő szervezete nincs a társadalomnak.

A társadalom székelymentő mozgalma a székely kongresszus létrehozásával jórészt befejeződött. Eredményével ezuttal ne foglalkozzunk.

Kire hárul tehát a kötelelenség, hogy meg kell menteni a haza keleti határának ezeréves híi őrit, a székelyt?

A kormányra!

A kormányok kezében ott van az állam hatalma, pénze, szervezete. Ezekkel az eszközökkel lehet és ezekkel kell segíteni a pusztuló székelyen.

Fogadásból, hogy tán nem is annyira fogadásból, mint elkeseredésből Na, de kezdődik a darab, majd meglátjuk.

És elkezdődött az előadás. Ugy, ahogy lejtaszotték, a nép meg tombolt a tetesztől és hivta a szerzőt, aki nem jött.

Az volt a meseje, hogy két legény szeretett egy leányt. Steve Brodie a hős és egy Watkins neví vörö milliomos. Brodie perze szegény ember volt. A leány azonban mégis az övé lett és nyitottak egy kis sör-csarnokot a Boweryn. A vörö, aki bosszat rakudott, a szomszédában nyitott egy konkurens koreszmát és olcsóbban mérte a sört is, meg a bort is, csakhogy szerencsés vetélytársát tönkretegyje. Nem bánta, ha rámegey is az egyik milliója. Brodie nagyon elkeseredett. Beállit a vetélytársához és lérfissan odaszól neki:

— Alkudjunk szomszéd. Mít akar velem?

— Valjon el a feleségtől, egyebet nem.

... Inkább beleugrom az East folyóba a Brooklyn-hídról. — szolt Brodie.

Ezaz kapott rajta.

És mit tettek a kormányok a székel nép megmentésére ?

Alig többel a semminél !

A Széll kormány, ha keveset tett is, legalább sokat ígért. Tiszta ezt se tessz.

A képviselőház 1901. szeptember 3-iki ülésén Darányi, Molnár Józsiás interpellációjára adott válaszában azt ígérte, hogy a választások lezajlása után a kormány azonnal hozzátál teljes erővel a székelmentés nagy munkájához.

A nagy munkából kis munka lett. Mindössze annyi, hogy nagysokára 1902. tavaszán egy székelyföldi kétszemes főispánt székelyföldi miniszteri megbízottá nevezte ki, a költségvetésbe a múlt évre 100,000, írva egyszáz ezer koronát felvettek a székelmentés költségeire.

1902. őszén pedig Darányi miniszter hat napig tartó tanulmány utjával igyekezett boldogítani a székelyt. Ennyiből állott a Széll kormány székel akciója.

Ezzel pedig nem megy sokra a székel.

A százezer korona elkelt a kormánybiztos fizetésére s irodája költségeire. A székel nép ebből nem kaphatott.

Uj ágyukra, katonaság szaporításra, udvartartási költségek emelésére van pénz. Csak a székelyek megmentésére van kevés. Lángokban álló házat pedig pohárvízzel nem lehet kitolani.

A miniszter ur becses látogatása kedves emlék lehet különösen azoknak, kik a tiszteletre adott pompás főispáni ebédekben részt vettek, de nem alkalmas arra, hogy egyetlen székel család részére is visszaadjon a megélhetést.

A kormánybiztos ur se felelt meg a működése felől táplált reménységnek. Fizetését ugyan pontosan felvette, talán el is költötte, de egyebet nem sokat tett. Mondják, hogy úres óráiban a székel nép üdvére tyukászati tanulmányokat végzett. Azt a fogós kérdést akarja kideríteni, hogy melyik tyuk

tojik nagyobbat, a csőrényaku-e vagy a bóbíla ?

A tyukászat nemzetgazdaságilag igen nagy jelentőséggel bírhat, de egymagában alig képes arra, hogy a székel népet újból felvirágoztassa. Ha a székel népen csupán azzal akarunk segíteni, hogy tyukászatra tanítjuk, akkor ugy leszünk, mint aki az éhez embernek bajszpedrőt ad.

Nem ily módon kell segíteni a székelyeket, miniszter urak !

Segíteni kell úgy, hogy adják vissza neki a megélhetés régi módjait. Nagyobb áldozatkészséggel, nagyobb szeretettel, eréllyel kell hozzálátni a székelmentéshez, mert ha a magyar államcszme erdélyi felegvára felett összezsapnak a szász és oláh nemzetiségi lörekvések piszkos hullámai, ha a székelység vesztével együtt Erdély is elvesz a magyar hazá részére, akkor a korszak kormányai lesznek felelősek a történelem ítélőszéké előtt.

Tiszta miniszterelnök ur tyukültető kormánybiztosunkat államtitkárrá nevezte ki. Nem sirunk utána.

A székel nép nem kormánybiztos, hanem régi jogát, földjét, erdejét, kenyérét, becsületét követeli.

Ezt kell neki visszaadni !

Nelndr Emil.

## A politikai hétről.

A sorozást elhalasztják. A sorozást ismét bizonytalan időre elhalasztották. A honvédelmi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz hogy a sorozást illetőleg terve készítsenek (most már a hetediket) a sorozás idejére nézve. A miniszter maga két határidőt: február 1-től március 5-ig, a másik pedig február 15-től március 29-ig. — Tiszta, ugy látszik, még mindig számít arra, hogy mihamarább meghajja az unokákat és az ideemnitást. Ebben a reményben folyton húzza a magyar delegáció összeállítását, amelynek már össze kellene jönnie Bécsben. A harcok ellenék így gondolkodni fog, hogy még jó sokáig össze ne ülheszen a magyar delegáció.

— Tudja mit, eszomézd, ugorjak le a hidról. Ha élve jön ki, ezüst dollárokkal

mindig azt jatszották a Peoples színházban, Brodie pedig egy fél év alatt többeszerre millióra és országos hős lett.

Felvonásközében a nép a szerzót hívta, de a rendező mindig kénytelen volt kijelenteni, hogy a korcsában igen sok dolga van a szerzőnek, tehát nem jelenhethet meg, hanem akik látni akarják, azok fardjanak át színház után, a tuló utca sarkán van a sürcsarnokja.

Ergő Zöldi Marcolai elmentünk a Brodie korcsájába. A nemzeti hős leültetett bennünket és egy saját aláírásu sorképet tett elénk, egyszázötvenre kívánta a sűrt s azzal tovább állt, hogy másokkal is megtogya ezt a kis műveletet.

Ez a Brodie egy személyben tükrözi vissza az amerikai humbugot. Betartotta azt az amerikai apai tanácsot, amit minden apa elmond a fának :

— Fiam, iparkodj becsületes uton meggazdagodni, de ha így nem sikerül, mindenképen iparkodj meggazdagodni.

Szobonyei János.

**Főispáni váltások.** Most már egészen bizonyosra veszik, hogy Hollak Artúr, Udvarhelymege jelenlegi főispánját Udvarhelymege jelenlegi főispánját Hunyadmegebe nevezik ki Udvarhelymegebe pedig Ugron János képviselőt. Háromszékmegebe pedig Haller János gróf van főispánnak kiszemelve.

**A póttartalékosok behívásának megtagadása.** A póttartalékosok behívásáról szóló rendeletet egy átiratban a napokban kapta meg Kolosvár város katonafőosztálya a hadkiegészítő parancsnokságtól Salamon Antal katonafőosztály tanácsos erre azt az előterjesztést tette a tanácsnak, hogy ez a rendelet törvénytelen, mert az 1884. évi XVIII. törvényeik világosan kimondja, hogy a póttartalékosok csak királyi parancsra hívhatók be ; s figyelemmel kísérni a hivatalos lapot, de ilyen értelemben királyi parancsot nem olvasott benne, amiért is megtagadja a hatósági közbenjárását a póttartalékosok behívására nézve. Kérte a tanácsot, hogy fogadják el ilyen értelemben javaslatát. A tanács fázott a dologtól s azt mondta, hogy csinálja meg ezt Salamon s saját esakállára. Uyenformán a tanács a katonai előadó előterjesztését nem fogadta el, de állást sem foglalt a kérdésben, hanem utasította Salamonot, hogy a saját felelősségre intézkedjék. "A katonafőosztály tanácsos a rendeletet már vissza is küldte a hadkiegészítő parancsnokságnak s a póttartalékosokat nem hívta be.

A hazafias tanácsos eljárását az egész ellenzéki sajtó a legnagyobb örömmel fogadta, a szetett félhivatalos azonban cáfolni és szépiteni igyekezik a dolgot ; es azonban mit sem ér, mert Salamon Antal lelkes példáját bizonyára a többi törvényhatóságok is csakhamar követni fogják s az igazságtalanul behívott póttartalékosok ügyét hazafias önértellett megvédelmezik a gyáva es korrumpált kormánnyal szemben.

## Szélhóztesszünk !

Csikszereda, 1904. jan. 10.

Egedelmet kérek, nálunk Csikban nagyon megromlott már a levegő. Ugy érzem magamat, miútha egy haldokló, vén ember szobájában volnék, hol hullaszag

## Kossuth Lajos szülőháza.

Lombos ákac árnyékában  
Csöndes kie ház áll magában.  
Minden magyar imádkozva  
Térdre borul itten:  
Ézt a házat, csöndes házat  
Áldja meg, isten !

Ez a kie ház, hej, bu drága:  
Kossuth apánk szülőháza.  
Tetejében a golya is  
Szobben rakja fészékét,  
Fecskeemadár ide hozza  
Egész háza népt.

Abt hát a kie pocsirta  
Bánatában tele sirja:  
Ést a házat, csöndes házat  
Szomorúság lakja,  
Amióta sirban nyugoszik  
A magyar nép atyja!

Gara Ákos.

padlótatom ki ezt a korcsot és mindereztül magának adom ; továbbá igérem, hogy nem állok többé utjába. Ha p-dig be-lehal az ugrásba, hát tesszálja rám a feleségöt.

— Áll az alkú ! — És ezzel a tenyérbe csapott a vetélytársának. Tanukat hívtak, szerződést kötöttek és éjjel két óraker nekintultak a hidnak. Viharos, csunya éjszaka volt. Egy kie hajó várt a hid alatt a közepénél. A rendőr azonban észrevette a dolgot és éppon mikor Brodie a korlátra lépett, megragadta a vállalkozó ifjút. Brodie mellbevágta a rendőrt, fölkszótt a korlátra, ég felé emelte kezét és ugrott. A levegőt hasította, lebukott a vízbe és percek multak el, mikor feljött a vízszintre megint. Megrázta a fejét és uszott a hajó felé. Fölvették és hasamentek. Brodie megfizette az árát a boldogságárának. Másnap a lapok rendkívüli kiadásban mesélték el a csoda, lehetlenségű határos kalandot és egész Amerika csodájára járt az ezüst dollárokkal kipadlósott csarnoknak.

A színház igazgatója pedig felhasználva a népszertiséget, felkérte Brodiét, írjon a kalandjáról színdarabot. Három hónapig

minden. Mi az? Talán csak nem adtuk oda magunkat végkép a jóravaló restesség ördögének? Hogyan? Talán csak nem vagyunk az ország leggyávább, legjumbo-rabb lakói? De bizony, Legalább is annak biztosan jó idő óta. Hogy mióta? Nem kutatom idejét, okát; nem keresem eredetét. Érti, sejtí, tudja mindenki, minden csiki székely, vagy nem székely.

Vagy mondják meg, élet a miénk? Ez nem élet! Ezt úgy szokták nevezni, hogy vegetálás. Élünk egyik napról a másikra.

El se tudjuk már képzelni, hogy a magunk dolgát is el lehetne végezni, ha egy kis önérzet, szabadságszeretet laknék még bennünk. Nem gondolkozunk a így következtetési sem tudunk. Podig csak egy keveset kollunk gondolkozni. Ennyi fáradságban igazán nem fájdulhat meg a feje senkinek.

Próbáljuk csak meg. Felteszek egy pár kérdést. Miért kell nekünk az utóbbi időben örkö-kormánypárti képviselő? Miért kell lennek éppen azok, akik jelenleg huzakát a képviselői fizetést, de semmit nem tesznek?

Talán valami megbocsúlhatetlen nagy érdemeket szereztek nekünk? No, ugy-e, hogy nem. Talán rendkívüli tekintélyes, tudós, bölös emberek, akiknek szavára az ország is szívesen hallgat? Nehéz volna erre megfelelni. No hát? Vagy talán úter, szókimondó hazafiak, kik ott fönu olmondják a mi bajainkat, beszélnek az ország házában s legalább sejtetik, hogy mi is élünk és élni akarunk? Ugy-e, hogy nem. Hát akkor miért ragaszkodunk mi hozzájuk? Mitéle hatalomnál fogva emelkednek fejünk felő nek, a passzivitás emberei? Átok fogott-e meg, hályog borult-e szemünkre, megkésesedett-e szívünk, hogy ennyire elérzéketlenedtünk hazánk java, magunk elhuladásá iránt.

Utóvégre is, ha így sem élünk jobban, ha így sem haladunk semmiféle tekintetben, semmiféle téren, annyit csak megengedhetünk magunknak, hogy legalább szabadon gondolkozjunk, s szívünkre hallgassunk. Ez a szív pedig — én azt merem hinni — azért sóvárog, hogy hazánk független, meggyök tekintélyes, népünk művelt, gazdag legyen. Rossz vezetők mellett azonban rosszak vagyunk mi is. Félre tehát a sületenekkel! Szállóztessünk!

Felcsiki.

### Kereskedők tömörülése.

Az a harc, mely a kereskedelem ellen folytatódott és melyet sajátságos terminológiával az agrárizmus harcának neveztek el a merkantilizmus ellen és mely kiméletlenségében nem riadt vissza attól sem, hogy a magyar kereskedelmet elernyessze, hogy azt kiszorítsa mindentanner, sőt hogy bizalmatlanságot keltsen irányában idebenn és az ország határain kívül is, most mintha nyugvó pontra érkezett volna. De hogy véglegesen megszűnt, azt feltételezni nincs ok. A különböző foglalkozási ágak vértézve állanak egymással szemben és várják a megújuló küzdelem kezdetét. Ugy látszik, hogy az áls politikai harcok, melyek legvitálisabb érdekeink körül forogtak, szorították egyidőre háttérbe a gazdasági küzdelmeket.

De rosszul fejeztem ki magamat; a szemben álló harcok közül csak az egyik van vértézve, a másik csak passzál küzd, mint a középkori istentétel vádlottja a vádlónak bajnoka ellen.

A mezőgazdasági érdekképviselő hadsoraiban ott vannak az ország nagy nevei; az egész főnemesség nagy vagyónával és a mult időközön alapuló nagy tekintélyével.

A kereskedő osztálynak ezzel szemben nincs semmi szervezete, semmitéle hatalma. Akik vagyonuknál és képességeiknél fogva hivatra volnának az egész osztály vezetésére, azok fűznek a harctól, mely erélyt és kitartást követel. A kereskedelmi egyesületek egyetlen esaköze a felirat és a deputáció; ez a rozsdás két fringia, mely már csak mutat, de nem vág. Egyeségek közvélemény sem fejlődhetik, mert az egyesülteknek nincs közös szerve és nincs érintkezési pontja, úgy hogy nem egyszer esik meg, hogy a kormány szíjjelágazó, egymással homlokegyenest ellenkező szakegyleti feliratokkal áll szemben. És mindennek nyomában kullog az indolencia, a viszonyok és idő súlyát fokozza a mohamedán fatalizmushoz hasonló nemábanosság, melynek leküzdésére még nem vállalkozott harcok.

Ami eddig nem sikerült, talán sikerül most. Amire eddig nem volt mód, arra van most mód is, alkalom is: a kereskedők megalkotják az egész országra kiterjedő szövetséget, melynek célja egyesteni az ország 120 000 kereskedőjét és ezzel hatalmi faktorrá válni.

Harc lesz a szövetség jelszava; de nem támadó harc. Az a harc, melynek célja megvédelmezni nemcsak egy osztály érdekeit, hanem annak az egyenulynak az érdekeit, melynek fenn kell állania az egyes faktorok között és a melynek megbillentése megzavarja az ország egész közgazdálkodását.

A miskolci és soproni kongresszus határozataiból folyólag az országos magyar kereskedelmi egyesülés lezlezelebb élére kel. Hosszu idő telt el az előkészületekkel és engem, ki az előkészületek vezetésével voltam megbízva, nem egyszer ért a Fabius Cunctator vid; de vállalom a felelősséget

a kéredelemért. Nagyon és hatalmasat akartam teremteni.

Kereskedőstareim, hozzátok fordulok! Félre minden rétvizissal és minden kétkedéssel!

Munkára szólítok minden kereskedőt, első sorban huzánk jólétének felépítéséhez.

Foglaljuk el erélylyel, de egyáltalán a kelző mérsékletességgel azt a helyet, mely minket joggal megillet, mert hazánk nyugóságának felépítésében akarunk részt venni.

Tegyük tehát le a alapkövet az O. M. K. E.-nek. Isten velem!

Sándor Pál, orz. képviselő.

### Avallásos nevelés szükségessége.

Voltak idők, melyekben a nemzetek bizossága, fennmaradása, politikai erejüktől, hazai vitézségüktől, személyes bátorságüktől függött. Hogy nemzetünk azok között nem a legutolsó helyet foglalja el, ha saját történelmünk nem bizonyítaná is, hangosan tanuskodnak arról a többi nemzetek évkönyvei. És ez akkor szálkés volt. Mert csak azért, hogy nevé Európában félelemessé, rettegetté tette, nyervehetett időt nemzetünk az államalkotás nagy gondolatával való foglalkozáshoz.

Azért a legnagyobb hálával kell a Gondviselés iránt eltelünk, hogy fajunkat a góthok, avarok s más nagy barbár nemzetek gyűlöss sorsától megmentette. De valamint már akkor belátták nemzetünk jobbja, hogy az államalkotás nagy művészet létrehozására a harci vitézséghez a vallásosság elfogadásából nyerendő polgárosító elemet kell okvetlenül csatolni, hacsak a népmesztő harcok hullámaiba nyom nélkül elmerülni nem akarunk: úgy napjainkban sem hunyhatunk szemet az idők azon követelménye előtt, hogy csak a műveltségben találják fel a nemzetek jövő létök biztosítékát: sőt kénytelenek beismerni azon igazságot is, hogy a műveltség is csak úgy képes őket a forradalmi politika saturnusaitól megmenteni, ha az a vallásosság örök érvényű elveiből veszi táplálékát.

Mert mi a műveltség? Világosság a gondolkodásban, melegség az érzésben, lelkesültség a cselekvésben. És mindent ott találjuk a vallásosságban. Ott ragyog az igazság napja, mely eloszlatja gondolkodásunk homályát, hangra gyulasztja szívünknek legzesebb, legnemesebb érzelmeit, érelyökké növesztí akarunk elhatározásait.

Ez a műveltség az, mely megszeli a erkölcsöket és megövtja az elszilajulás, az elvadultástól. Ez polgárosítja az embereket, a nemzeteket; mert ez maga a polgárosodás.

Ha a műveltség az, mely megszeli a, átalakítja az erkölcsöket s ez által az egyeket és a nemzeteket: nekünk, kik ha elfogulatlanok akarunk lenni megunk iránt, kénytelenek vagyunk bevallani, hogy az erkölcsök magasztossága helyett üres ragyogvány, hü pompa, puha gazdagság s egyéb léha esakók adnak irányt vágyainknak; nekünk, kik nem tagadhatjuk el, hogy régi nagy hibáinkban, a helyke, hányavetiségen kívül az ázsiai okulás, a saját hárunkon való tanulás, okulás iránti indoklásan ellenszenv, a rendtelenségre, pazarlásra, kicsapongásra való hajlam még mindig kiegyezítő részen nemzed jellemünknek; nekünk, kik az éllen sem tiltakozhatunk,



De kezdjük az elején. Már fél nyolc óra előtt saorrongáig megtölt a Kossuth-szálló nagyterme, díszes, előkelő közönséggel, a melynek soraiban ott láttuk honvéd tisztikarunk népzáró parancsnokát, Kornhaber Adolf alezredes-t, ürvényszékünk kiváló elnökét, Gulya László dr., Antalffy Gábor ürvényszéki bírót, Veress Sándor dr. megyei főbíró-t, Fejér Sándor főszolgabírót, Bocskor Béla dr. megyei főügyészt, Szacsavai Imre kir. járásbíró-t, Maraschki Róbert és Sasva Antal albírókat stb. A nézőtér zsúfolva volt szebbnél-szebb hölgyekkel, akik között meglepően sok volt a bájos fiatal leány; mosolygó bakis és — mindnyájunk szívének gyönyörtüszőge — az apró, szőke és barna fürtű baba, akik enniváló otthoniassággal várták a süggöny felgördültét. Olyan forma volt a „házm” képe, mint egy nagy fővárosi színház premiór közönsége, a mikor a színház pénztáránál ezt a sokatmondó felirattal ellátott táblát függesszik ki:

Minden jrgy elkölt!

A műsor első számát Barta Irén, egy eddig ismeretlen szimfónia-talensum kedves és nívó hangú egy felvonatosa vigjátéka a „Szobaleány” képeste, amelyben egy fiatal leány, Katka (Mihály Irma) és imádója, Dárdai Emil (Dóczy Bálint) szerelmi idilljét állították és pajkos humorral segíté elő egy urizási vágyó, finom, művelt szobaleány, Terka (Mihály Julianna). Az igénytelen, de üde és bájos lever de ridet pompásan bevezérvé és díszkrét előadásban mutatták be a műkedvelő hölgyek és urak, akik közül első sorban Mihály Julianna kieszesszonyt a címszerep kreálóját kell megdicsegrünk igazi művészi talentumra valló, üde és temperamentumos játékaért, amelynek minden egyes jelenete a minden ötlete élénk viszágra talált a hálás közönség körében, amely a kieszesszonyt szakadatlanul, nyílt színen is sűrűn és zajoson tapsolta a előadás végén is valóságos ünneppel. Rendkívül kedves és szeretően méltó volt Mihály Irma kieszesszony is, aki az uri leányból áttüszött szobaleányt finom és jellemző vonásokkal ruházta fel a csinos megjelölésével és díszkrét játékaival ósinte tetézést kellett. Az urak közül Dóczy Bálint aratta a legnagyobb sikert, a hó a fiatal eszeltem művészi ritinnal játszóta, amit nemcsak szimpatikus egyénisége nek, hanem főleg természetes, meleg tónusának róhatunk tel érdemül. Ujlászi Jenő dr. (Dárdai Sándor) szintén nagyon tetézett az apa barátságos, őreges maszkiában, amelyben városunk kiváló tehetségű, érdemes podesztjátéka csak díszkrét beszédéről ismerhették fel. Haraszi földbírók is cserepében Zedgőu Zoltán tanár úttel tel csodog organumával és ügyes játékaival.

A vigjáték után három gyönyörű és valóban festői élőkép mutatták be a tollkedvelők, akik egyenként és összevéve is pompásan megállították a helyüket, ami egy élő képnél — ahol a mozdulatlan és művészet — valóban a legnagyobb érdem. Először a Porcellán híradatot mutatta be hat bájos leány és hat fiúcska, akik enniváló pőszokban és komoly ambícióval „játszóztak”. A legszebb és legügyesebb porcellán-baba Szacsavay Nellike és Adler Etelka, a fiúk között pedig Sztupjár Jenő és Domokos és Kovács Gyula. Másodszor a Roccoo-világ kellett ósinte bámulatot idézően és művészi érdekekkel beállított alakjaival, akik között Orbán Irén, Latsina Mari, Kovács Gábor és Kovács Árpád voltak a legfestőibbök. A

legszajosabb tetézést azonban a piéce de resistance, az Exceclior című élőkép kellette, amelyben meésen szép és festői volt a szórótet képviselője, Jakub Hilda. A remény ábrázolója, Szávik Ferencné, s a hité Szathmáry Olga is igen szépek voltak.

Az angyalok közül igazi földre szállott angyal volt Antal Róza, aki rendkívül bájos és positikus volt. A gyermekek között enniváló volt a kis Ferdik Zsuzsanna, szűszke Schier Sándorka.

Előadás után reggelig tartó, pompás tánc volt, amelyben a négyeseeket két koldoban közel száz pár táncolta.

A jelenvölt hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegygezzünk.

A s z a c s o n y o k : Almásy Zeigwondné, Antalffy Gáborné, Bece Lőréné, Botár Béláné, Csizsér Iuréné, Fejér Sándorné, Fekete Izidorné, Fülöp Sándorné, Gulya Lászlóné, Jakab Antalné, Jerzák Jánosné, Kovács Jánosné, Kovács Antalné, Kovács Istváné, Kornhaber Adolfné, Maraschki Róbertné, Molnár Lászlóné, Mihály Ferenczné, Nagy Iuréné, Nagy Bóniné, Özv. Kiszoer Zsuzsóné, Szávik Ferenczné, Simon Jenőné, Schier Ferencné, Özv. Szász Lajosné, Albert Ödönné, Szabó Gézáné, Tolnay Károlyné, Veress Sándorné, Zarecsky Pálné.

L e á n y o k : Antal Róza, Azó Knitnik, Bocskor Irma, Bocskor Erzsé, Balázs Nelli, Csibi Róza, Daniak Irma, Erdős Mariuka, Étes Juditka, Gezőó Rózsika, Helvig Loti, Iványi Karolina, Jakab Hilduka, Jerzák Mariuka, Kocsag Mariuka, Keresztos Berta, Latsina Mariuka, Latsina Olga, Mánya Berta, Mihály Irma, Mihály Julianna, Novotny Mariuka, Orbán Irénke, Péter Erzséke, Péter Julianna, Simó Irénke, Szabó Anna, Szabó Piroksa, Schier Irma, Vozéry Margit, Zarecsky Annuska.

### H I R E K.

**Hálalozás.** Mint részvétellel értesültünk Gergely Tamás volt csikszeredai orvosé, ki csak a múlt évben tövözött Buzsáczére, e hó 6-én hosszas betegeskedés után elhunyt. Nyugodjék békeségben.

**Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Benkő Jakab itteni pénzügyi számvevő-kornokot, a soproni m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghöz díjaz gyakornokká kinevezte.

**A korcsolyázó egyesület jelmez-estéje.** Az ideai bál iszeson legnagyobb eseménye az a rendkívül fényesnek ígérkező, nagy szabású jelmez-este lesz, amelyet a korcsolyázó-egyesület fog rendezni február hó elején a Kossuth szálló nagytermében. A főnégy jelmez-bál terve a csikszeredai társaság körében a legnagyobb tetéssel találkozzott e a februári estén bizonyára találkozott fog adni egymásnak városunk előkelő közönsége. A jelmez ugyan — mint értesültünk — nem lesz kizárólag kitaláló, de a rendezőség a pompás és kedélyes mulatság érdekében kívánatosnak tartja, hogy egy a hölgyek, mint a férfiak jelmezben vegyenek részt az estén. Wellman Samu kir. alügyész a vigalmi bizottság elnöke, a napokban hívja össze a bizottság tagjait, hogy a korcsolyázó-egyesület februári jelmez-bálijának a résztvevő megbeszéljék.

**Kaszinó estély.** Mint értesültünk a helybeli uri kaszinó múlt heti rendezévi közgyűlésén dr. Ujfaluai Jenő polgármester indítványára egyhangubg elhatározta, hogy

még az ideai farsang folyamán a Kossuth-szállóban tuncsal egybekötött Kaszinó-estélyt rendez, amelyre meghívja a kaszinó tagjain kívül egy a helybeli, mint a vidéki intelligens közönséget. Az estély tizta fővédelme az uri kaszinó pénzára javára fog fordítatni. Tekintve a rendezendő kaszinó-estély rendezésének intencióját az ideai farsangon ez lesz a legnagyobb estély. A rendező bizottságba benne vannak dr. Bocskor Béla, Bodor Ödön, Bece Imre, dr. Nagy Béni, Keresztos Antal, Veress Lajos, Wellman Samu és dr. Ujfaluai Jenő, akik fáradságot nem ismerve buzgalkodnak a kaszinó-estély sikere érdekében.

**Egy honvéd főhadnagy tragikus.** Rendkívül sajnálatos, majdnem baleset vádú baleset érte a helybeli honvédszállóalj egyik rokonoszenves, intelligens főhadnagyát, Vermes Gyulát. A derek főhadnagy, aki tisztvárseni és a társaságok szimpatikus moderátor rendkívül megkedveltek, e hó 8-án péntek délután egyik tisztvársával a jégpályára indult, hóna alatt a korcsolyával. Vermes főhadnagy, aki különben jóles tornász és sportman, épen a végzetes napon akarta elmozdítatni a korcsolyát, hogy Hulilax megvészéte nek áldozzon. Amint azonban a jégpavilon elé ért, véletlenül megcsúszott a sikos jégen és oly szerencsétlenül esett el, hogy a korcsolya és a kard nyomása következtében rendkívül súlyos belső sérülésekre szenvedett. A szerencsétlenül járt főhadnagy barátai és a jégen közelálók azonnal segítségére siettek a állás alá vették a jégpavilonban, ahol Vermes főhadnagy sokáig eszméletlenül feküdt. Midőn magához tért, Eperjessy újhelyettes a lakására vezette, ahol a főhadnagy súlyos belső sérülései miatt most is nagy beteg fekszik. Orvosai: Kollónits Dénes és Veress Sándor dr.-ok nagy gondai kezelik. A szerencsétlenül járt főhadnagy állapota rendkívül aggasztó volt, úgy, hogy orvosai is a legkomolyabb esemény bekövetkeztéül tartották, azonban a beteg állapotában az elmúlt éj folyamán kedvező fordulat állott be, s így komolyabb következmény miatt most már nem kell aggódunk. Vermes főhadnagy balesete iránt nemcsak a tisztikarban, hanem városunk intelligens körében is a legösszintebb részvétet uralkodik s mielőbb való felgyógyulását mindenki szívvel óhajtja. A rokonoszenves főhadnagy balesete arra indít bennünket, hogy komolyan hívjuk fel a jégpályá vezetőket arra a mulatságra, hogy a pavilon vezető utat dozka vagy fűrészpör segítségével járhatóvá tegye s ezzel elejét vegye újabb bekövetkeztéül katasztrófának.

**Táncestély Csikszeredán.** A csikszeredai székhely ifjúság folyó 1904. évi január hó 16-án az istóla nagytermében, az iskolalap javára árákörtül táncestélyt rendez. Kezdetre este fél nyolc órákor. Baldóti díj: személyiség 80 fillér, családijgy 2 korona. Fellépítettek közönséggel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

**A csikszentmártoni — csekofalvi jétékony négyvlet szilveszter-estéje.** Elbucsván az 1903-ik estendőttől, amely egy a politikai, mint a társadalmi élet terén merész fordulatival és megjelölésével ugyancsak változatos emléket hagyott szívünkben, kellemes hangulatban közönségek az új évet mindannyian, akik a négyvlet szilveszter estéjén

jelen voltunk. A fillérestát bangos reklám nem előzte meg. Teljes tartózkodással csak keveset ígért, de annál többet nyújtott, úgy hogy egy hangversennyel összekötött kölkeretbe is beillett volna. Műsorát végöltött örököl álló gárda adta, amely kivánnivaló nem hagyott maga után. Dobai Olga és Bardócz Gyula dr. által precíz művészetrel és finom színezéssel begyűlt-kettős nyitotta meg, amely sürű tapsokat provokált. Utána következett Pozsonyi Gábor „Megbeszéltem” című előszelése, amelyet a szerző helyett Finta József olvasott föl. A műsor harmadik pontját képezte a Duditz Károly és Bardócz Gyula dr. által cigányzenei kísérlet mellett előadott ének-kettős. Magyar népdalokat énekeltek a legjavából, édesen csengőket, szomorukat és vigákat, szívhez szóló előadással a finom művészettel. A szűni nem akoró tapera és nájzára még egy pár Fráter Loránd-féle kesergő nótával kellett megtoldaniok a számukat. Utának Katona Jánosné lépett a színpadra, aki a „Két levél” című magánjelenetet adta elő a tölemegszokott bravúrral és igen nagy bátással. A közönség zajos tapsal és kihívással jutalmazta a valóban színpadra termett, kedves megjelenését, dilettáns művésznőt. Ötödik pont volt a Hodor Jakab által előadott cimbalom szeló, amely méltó befejező volt pompás műsorának. Zenekiaérettel magyar népdalokat jácotti cimbalmon, zamatos, magyaros felfogással, könnyed és biztos technikával. Műsor után tombolajáték következett igen kedves jux-tárgyakkal. Tombola után apraja, nagyja táncora perditű a virágos jó kedvelő táncolt a vacsora megzakitásával a reggeli órákig. Az új év kezdeté rózás hangulatban, terített asztaloknál talán a közönség, amely a cigány intonálásra felállva, nagy lelkesedéssel énekelte el a Hymnuszt a utána sok szép régi magyar nótát. Értékelésük szerint a következő fillérestát e hó 16-án lesz, talán még pompásabb műsorral, zenével, táncal, tombolával és véleményünk szerint sokkal több publikummal.

**MAGYAR AUTOMOBIL.** A új kor legmodernebb közlekedési eszkösz, az automobil Magyarországon eddig nem gyártották a gyors magajárókész, maiket eddig az országokon vállalkozásoknál végpazarán látnak, mind osztrák, német még francia ipteromókek voltak, melyekért ami gazdag uraink épp annnyá pénzeket küldtek ki a külföldre. Ez is megszűnik nem sokára, mert mint a budapesti „Vállalkozók és Iparosok Lapja” írja — akadt egy budapesti gyáros cég, amely megvásárolta egy megbízott külföldi automobilgyártáselőzetét, azt behozta-hozzánk e itt fog automobilokat csinálni, úgy, hogy — ha igaz — hat rövid idő múlva már magyar automobil fog... az orunkat csarvántani sokkal bensin-bűvészi.

## NYILTTÉR.\*

Tekintetes Szerkesztőség!

Kegyeledjenek alanti soraimat küzzátneni és az által nyújtának nekem módot, hogy egy nemes cselekedetért legalább köszönetemet kifejezhessenem:

Néhál boldogult férjem Vén Mihály, bikfalvi ev. ref. esperes, mult évi június 9-én az „Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál” életét 6000 koronára biztosította és mult évi október 4-én hirtelen elhalt; amidőn még az első díjnyilatlat nem volt készetve. Alig lehetett remélnem, hogy a társaság ilyen körülmények között árvaimat hártérítésben részesítse és így árvaaim jövője iránti aggodalommal fordultam a társaság brassói főügynökökéhez, hol azonban

\* Az e rovatban közöltékkort an aláírás felelős. Szerk.

szonnal beismerték, hogy férjemnek fizetési hitelesítást adtak, a díjat elfogadták és az okmányok beterveztése után a biztosított összeget hiány nélkül azonnal kifizették.

Tudom, hogy az előkelő társaság a hirdapi közönségetnyilvánításokat nem vesszi szívesen, de meg fog nekem bocsátani, hogy hálás köszönetemet ez uton fejezem ki; mert hisz nekem erre más módom nincsen.

Teljes tiszteléttel

Sepsizentgyörgy, 1904. jan. 7.

úzv. Vén Mihályné.

917/1903. végrh. szám.

## ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a székeludvarhelyi kir. törvényszék 1903. évi 2999. számú végzése következtében dr. Kovácsy Albert ügyvéd által képviselt a kolozsvári kereskedelmi bank javára Szebeni Albert és társai csikdelnei és csikszeredai lakások ellen 430 kor. s jár. erejéig 1903. évi március hó 24-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1300 koronára becsült következő ingóságok u. m.: Id. Kánya Józsefnél Csikdelneiökrök, lovak és tehének nyilvános árverésen eladatlak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbíróság 1903. évi V. 377/3. számú végzése folytán 430 kor. tökékövetelés, ennek 1901. évi december hó 6-ik napjától járó 6% kamatai,  $\frac{1}{2}\%$  7 kor. 35 f. váltó díj és eddig összesen 117 kor. 57 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő id. Kánya József lakásán Csikdelnén leendő eszközlésére 1904. évi január hó 22-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredán, 1904. évi január hó 5 napján.

ABRAHÁM MÁRTON,  
kir. bir. végrehajtó.

696—1903. végrh. az

## ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. járásbíróság 1903. évi Sp. I. 527/3. számú végzése következtében dr. Weisz Miksa ügyvéd által képviselt Gube Henrik kolozsvári lakója javára, Bocskor Antal csikszeredai lakója elon 152 korona s járuléka erejéig 1903. évi augusztus hó 4-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján állul foglalt és 750 koronára becsült következő ingóságok u. m.: Pallas lexikon és házi bútorok nyilvános árverésen eladatlak. Mely árverésnek elárverezési királyi járásbíróóság 1903. évi V. 809/2. számú végzése folytán 152 korona tökékövetelés, ennek 1903. évi április hó 3. napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 52 korona 25 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedő lakásán Csikszeredán leendő eszközlésére 1904 évi január hó 13-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükégek esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, esen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszereda, 1903. dec. 8-án.

ABRAHÁM MÁRTON,  
kir. bir. végrehajtó.

**Időgen világrészekből.**

Földrajzi ismereteket terjesztő elbeszélések az ifjuság számára.

Egy-egy szám ára 30 fill.

Kapható: lapunk kiadóhivatalában

\*\*\*\*\*

## Eladó!!

Szereda mellett, az országutra nyíló

**865 négyszögletes hálóterek**

készíftés mellett eladó. — Felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala.

\*\*\*\*\*

## Üzlet-átvétel!

Alulírt mint a Hauptvogel-cég utóda brassói férfiszabó üzletének helybeli üzletvezetője tudatni kívánom, a n. é. közönséggel, hogy a fent nevezett cégtől az üzletet átvettem s azt a mai kornak megfelelő

## FÉRFISZABÓ-ÜZLETET

saját nevem alatt tovább fogom folytatni a jelenlegi helyen.

Becsületos munkásság, jó minőségű anyag és szolid árak mellett lesz törekvésem az igen tisztelt nagyérdemű közönség elismerését kegyes pártolása után kiérdemelni.

Csikszereda, 1903. év október hóban.

Kiváló tiszteléttel

Takó Károly férfiszabó.

Mindenemű (szinarany, platin, ezüst, rózencsorr, zománecz) fogtömés, foghúzás, fogtakarítás és műfogak

készítése

**Veress Sándor dr.**

fogorvosi és fogtechnikai

műtermében

CSIK-SZEREDÁBAN

Lázár Domokos-té ház  
(szemben a Kossuth-szállodával) a életén.

Rendelés délután 2-től 5-ig.



## Szőlőlugast

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Ezre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kúszó természetű), mert nagyobb része ha megpihe, termesz nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol ugyanis alkalmas fajokat ültettek, azok bőven előlák házukat az egész szőlőérés idején a legkínálóbb munkatény és más dőss szőlőkkel.

A szőlői hazánkban mindenütt megterem a nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcsokélyos gondozással felnevelhető nem volna, ezonkívül más öpítőnek, korlátnak, kerítésnek stb. a legremekbbr díszre, andtúl, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legáltalánosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok leíratairra vonatkozó, színes fénynyv matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetk meg, aki czímét egy levelezőlapon tudatja.

Cím:

Ermelléki első szőlőültványtelep  
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Külföldi jamaikai tea-rum. Kenyeres Károly Jónévi brassói konyak- és likőrgyárának készítménye. pécsélti palackokban kapható özv. Karda Lajosné üzletben, Csikszeredában, Mikó-utca 228. sz.

**Eladó** Csikszeredában a Mikó-utcaiban egy szépen felsított jó lekvésű **belsőség** értékezhetni Ker tész Istvánnál Csik-Szeredában.

A Dr. G. SCHMIDT  
fő-törzs és tiszti-orvos-féle

## Fülolaj

gyógyít időzakkos eltektséget. fülfejtés, fül- és nagyothalást, még idült esetekben is. Eg edül kapható üvegle 2 f. a

DR. ROTSCHEK EMIL  
gyógyszerárában, Debreczen.

Megjelentek az

## 1904. évre szóló Képes naptárak

Kaphatók: Gyönyös és Tarsa könyv- és papírkereskedésénél.

Ugymint „Képes családi naptár“, „Reggeli bécsi“, „A magyar nemzet nagy képes naptára“, „A mesélő bécsi nagy képes naptára“, „István-bácsi naptára“, „Képes Kossuth naptár“, „A magyar ember képes naptára“, „Vig ezimbor“, „Székelygyuleti képes naptár“, „Magyar mesemondó naptár“, „Kis képes Szűz Mária naptár“, „Magyar gazda naptár“, „Képes Kossuth naptár“, „Igazságos Mátyás király képes naptára“, „Kis képes mesélő naptár“, „Szent család naptára“, „Tündérek naptára“, „Kis Kossuth-naptár“, „Irodni fali naptára, Tárca-naptár.

## FILÓ KÁROLY-né

temetkezési intézete Csikszeredában.

Ajánlja az előforduló halálestek alkalmára dusan berendezett raktárát, mindenemű és fajtájú fa- és ércz utánzatu koporsóit, légmentes és elzárható

## ÉRCZ KOPORSÓIT.

Nagy választék sirkoszorokban és szallagokban, szóval mindenemű cikkekben, mely a temetéshez szükséges.

Továbbá tudomására kívánom hozni a n. é. közönségnek, hogy miután a legelső gyárral léptem összeköttetésbe, azon helyzetbe vagyok, hogy a legjutányosabb árakban képes vagyok minden számítani, úgy hogy a versenyképesség felülmúlhatatlan, mivel üzletem saját házámban van, sem birt bért, sem kiszolgálásért nem fizetek, saját magam szolgálók ki vevőimnek, saját **gyászokcsim** van, melyet 50 korona vásárlásnál csekély díjért bocsátok rendelkezésre.

Revalidációt, diszilitást is a legjutányosabban számítom. Segédkérem a hulla szükséges elhelyezésében is.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kész szolgálattal

**Filó Karoly-né.**



**Gumi-sárczipők**  
(kalecsni)

vizmentes gumi hócipők meleg teveszőr bélással, nők és gyermekek részére; teljesen vizmentes gumi vadász csizmak férfiak részére, legjobbnak bizonyult mindegyben, eredeti orosz gyártmány a szentpétervári gumicipőgyár gyártmánya.

**KORCSOLYÁK:** Halilax, Jackson Haines, Gazella és Columbus.

Legjutányosabb árban kapható

**Schottola Ernőnél Budapesten,**

VI., ANDRÁSI-UT 2. SZÁM.

Arjegyzékkel ingyen  
és bérmentve szolgálók.



**Szolid és szabott árak!**

## Merza Rezső

első temetkezési intézete Csikszerezében (főtér).

Ajánlja előforduló halálesetek alkalmával dusan berendezett raktárát, műemlémi fa- és érczkoporsókban, nagy választék halotti felszerelésekben, koszorúk és koszorú szalagokban. Továbbá szobadisz, kapudisz és minden e szakmába vágó felszerelések, a legmagasabb gényeknek megfelelően újonnan berendezve.

Dzsos halottas kocsit az általam rendezett temetésekhez díj nélkül adok használatra.

Előforduló esetek alkalmával intézetemet, a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlva, maradok tisztelettel

**MERZA REZSŐ.**

**Gyors és pontos kiszolgálás.**

Legjelentősebb elvált halotti érczkoporsók.

Falkoporsók 2 koronától feljebb.

Világító butor kiállítás az I. emeleten.

Alapítalott  
1880.

Alapítalott  
1880.

## KÖPFER.

Első butor és kárpitos kivitelű üzlet Brassó kapu-utca 48 sz.

Van szerencsém Csikszereda város és vidéke nagyérdemű közönségének becses figyelmét felhívni az

### Első butor és kárpitos kivitelű üzletemre

Világító és dusan felszerelt butor raktár, Szőnyegek, tükrök és képek a legrészletesebben, barokk és ó-német és holoszobák, ebéd- és szerűbbtel a legdiszesebb kivitelű, különösen a legmagasabb gényeknek megfelelően, szalon és garcon lakas berendezések, tanyos árak mellett.

Kárpitos és díszítő munkák házon kívül is eszközöltetnek.

Büroók esomogolása és szállítása elvállaltatik.

Videki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

Pendkívül olcsó árak mellett.

Fivem nagy forgalom keves haszon.

## KÖNYVNYOMDA és KÖNYV KERESKEDEÉS.

MŰVEK, FOLYÓIRATOK  
ÉS FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK, NYUGTÁK  
ÉS ÁRJEGYZÉKEK

ÜZLETI KÖNYVEK

KITŰNŐ FEHER és FOGALMI  
PAPÍROK

NAGY VÁLASZTÉK  
IMAKÖNYVEK OLVASÓKBAN

VIDÉKI RENDELMENYEK A LEGNAGYOBB  
PONTOSÁGGAL ESZKÖZÖLTETNEK

## GYÖNÖS ÉS TÁRSA, CSIKSZEREDÁBAN.

RAKTÁRON TARTUNK ÜGYVÉDI, LELEKESZI ÉS  
ISKOLAI NYOMTATVÁNYOKAT.

ÜZLETI LEVELEK

ELJEGYZÉSI ÉS ESKÜVŐI  
MEGHÍVÓK

NÉVKÁRTYÁK

A LEGSZEREBB ÉS LEGOLCSÓBB  
LEVELEZŐLAPOK KAPITATÓK

NAGY VÁLASZTÉK LEVELEZŐLAPOK  
DÍSZTEREK, PÉCSÉTVIASZOROKBAN

**A CSIKSZEREDA KIADÓHIVATALA.**